
Un eclipse solar total podrá
apreciarse en Norteamérica el 8
de abril, un fenómeno cósmico
que dejará a oscuras de forma
momentánea a más de 30 millo-
nes de personas y que ofrecerá
una “oportunidad única” para la
ciencia. El administrador de la
NASA, Bill Nelson, llamó a estar
pendientes de “conductas inu-
suales” de animales, como gallos
que cacareen. 

La administradora adjunta,
Pam Melroy, agregó que el eclip-
se va a brindar “una increíble
oportunidad científica” para ob-
servar el Sol, la Luna y la Tierra.

Para este fenómeno la agencia
espacial estadounidense dispone
no solo de la veintena de satélites
que regularmente estudian el
Sol, sino que además se han dis-
puesto cohetes, aviones y globos
aerostáticos, además de las ob-
servaciones en tierra.

El foco de investigación será la
corona del Sol, si bien el eclipse
permitirá estudiar las reacciones
del planeta frente a la falta de luz
solar. De hecho, la NASA tiene
previsto el lanzamiento de tres
cohetes durante el eclipse para
estudiar las perturbaciones en la
ionósfera creadas cuando la Lu-
na eclipsa al Sol.

NASA:

Próximo eclipse
solar será una
“oportunidad
única” para
la ciencia

Ocurrirá el 8 de abril
en una franja de
Norteamérica.

El eclipse total comenzará en Mé-
xico, seguirá en EE.UU. y finalizará
en Canadá.

A
P

La epidemia de dengue en Sudamérica
ha alcanzado cifras alarmantes en lo que
va de 2024, con un notable incremento en
casos y fallecimientos en comparación
con el año anterior, especialmente en Bra-
sil. El país ha superado su propio récord
histórico anual de infecciones por den-
gue, sumando hasta la fecha más de dos
millones de casos y 715 muertes. La situa-
ción es especialmente preocupante en
Brasilia, con 5.774 casos por cada
100.000 habitantes. Las autoridades pro-
yectan que el número podría ascender a
4,2 millones para fines de año y han co-
menzado a ofrecer vacunación.

En Argentina, el Ministerio de Salud
reportó 134.202 casos registrados este
año, y 96 muertes por dengue en el perío-
do. Pero el Gobierno de Milei ha optado
por estrategias de prevención que no in-
cluyen vacunación masiva, argumentan-
do falta de evidencia sobre la efectividad
de las vacunas en brotes actuales.

Por su parte, Uruguay alcanzó este lu-
nes los 158 casos de dengue (62 autócto-
nos y 96 importados) tras sumar 10 nue-
vos casos en las últimas 24 horas.

Paraguay también reporta cifras preo-
cupantes. Desde septiembre de 2023, ini-
cio del brote más reciente, hasta la segun-
da semana de marzo de 2024, el país ha
sufrido 74 muertes debido al dengue.

Un incremento significativo, con
79.741 casos reportados en lo que va de
2024, un aumento del 262% en compara-
ción con el mismo periodo del año ante-
rior es la realidad en Perú, donde se han
reportado 82 muertes, un salto considera-
ble desde las 29 del periodo correspon-
diente en 2023. 

En Colombia, el Instituto Nacional de
Salud ha registrado 55.340 casos. Hasta el
pasado 3 de marzo se han notificado 94
muertes probables. 

Territorio nacional

En Chile, este año y hasta el 23 de mar-
zo se han confirmado 112 casos de den-
gue: 96 son importados y 16 autóctonos
(Isla de Pascua), según los últimos datos
del Minsal. En 2023, en cambio, hubo 90
casos confirmados, todos importados.

Desde inicios del 2020 que en Isla de

Pascua no se detectaban casos. “Tenemos
protocolos de vigilancia, de acción cuan-
do se encuentran casos, de manejo del
mosquito y cómo hacer la prevención, y
eso se ha activado desde que se detectó el
primer caso, que fue la semana pasada.
No diría que es una situación preocupan-
te, pero sí es una situación en la que esta-
mos muy alerta porque hace mucho que
no teníamos estos casos en la isla”, dice el
doctor Christian García, jefe del departa-
mento de epidemiología del Minsal. 

“Que haya aumento de casos en Isla de
Pascua no significa que haya aumento de
casos o que aparezcan casos en Chile con-
tinental (…). La realidad epidemiológica
es completamente distinta a la del territo-
rio continental”, explica el doctor César
Bustos, infectólogo de la Clínica Universi-
dad de los Andes.

De hecho el aumento de casos en Chile
continental (todos importados), es un re-
flejo de lo que ocurre en la región: 42 de
los 96 casos se han contagiado en Brasil,
18 en Argentina y 11 en Perú.

“A la misma fecha del año pasado, en
las Américas tenemos doble y triple de ca-
sos. Hay mucha circulación (del mosqui-
to)”, dice García.

Según explica, el mosquito también ha
ingresado por vía terrestre, en la zona de
Arica y Aconcagua, pero se ha detectado
tempranamente. Por ello se han tomado
medidas para el control de vectores, lo
que ha evitado el contagio en el país:
“Desde el año pasado estamos en alerta
sanitaria en el centro y norte del país para
hacer frente a esta situación, que no es
inédita, pero es distinta por el escenario
de las Américas en general”. 

Sobre si pueden aumentar los casos im-
portados en Chile, García cree que no está
claro, ya que está terminando la tempora-
da de vacaciones. “Esperamos que para
Semana Santa la gente que viaje se infor-
me de la situación epidemiológica del
país que visita, que tome medias preven-
tivas, como ocupar repelente, manga lar-
ga, pantalones largos, no concurrir a zo-
nas con mosquitos al atardecer o tempra-

no en la mañana”. 
Los síntomas del dengue, dice Bustos,

suelen ser los siguientes: “Cuadro febril
agudo, dolores articulares, muscular,
que pueden ser de leves a intensos. In-
cluso puede haber un rush en todo el
cuerpo, como un sarpullido. Y ahí se va a
quedar para la mayoría. Pero un porcen-
taje de personas puede tener cuadros
más graves, mayor decaimiento, com-
promiso hepático, de plaquetas y en el
peor de los casos, el cuadro que se llama
dengue hemorrágico (…). Por eso se les
pide a las personas en sospecha de den-
gue que no se automediquen con medi-
camentos que pueden alterar la función
de las plaquetas, como antiinflamatorios
no esteroidales”.

Además, cuando se consulte a un espe-
cialista, es clave explicitar que se estuvo
de viaje. “Lo mismo para quienes viajen a
Isla de Pascua”, agrega García.

La buena noticia, señala el experto del
Minsal, es que “todos los casos en Chile
han sido leves”.

Durante el primer trimestre de este año:

La epidemia de dengue en Latinoamérica sigue
en alza y en Chile también aumentan los casos

Brasil suma más de dos millones de confirmados. En el país, hay registro de 16 casos en Isla de Pascua,
algo que no ocurría desde 2020, y se ha visto un incremento de contagios provenientes del extranjero.

A. TORRES Y EFE

Ayer se fumigaron distintas zonas de Buenos Aires. Si se viaja fuera de Chile para Semana Santa el llamado es a conocer la realidad
epidemiológica del país que se visita y tomar medidas preventivas, como uso de repelente.
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Los chilenos sienten el impac-
to del cambio climático en
su vida cotidiana. Ese re-

sultado arroja la primera encuesta
internacional sobre cambio climá-
tico y emisiones de metano comi-
sionada por Global Methane Hub,
fondo filantrópico internacional
para apoyar la mitigación del me-
tano y prevenir el calentamiento
global. 

El sondeo lo realizó la empresa
Benenson Strategy Group en 17
países de seis continentes: Alema-
nia, Australia, Brasil, Canadá, Chi-
le, China, Corea del Sur, Estados
Unidos, India, Italia, Kenia, Méxi-
co, Nigeria, Noruega, Reino Uni-
do, Senegal y Tanzania. En total
obtuvieron 12.976 respuestas, con
un mínimo de 750 encuestados de
18 años o más por país. 

Según los resultados, el 24% de
los encuestados afirma que el
cambio climático tiene un “impac-
to extremo” en su vida, y el 87%
afirma que tiene al menos cierto
impacto en su vida. 

A nivel nacional, un 92% de los
chilenos estima que el cambio cli-
mático tiene un impacto en su vi-
da, y cerca de uno de cada cuatro
(23%) califica este impacto de “ex-
tremo”. 

Para Marcelo Mena, CEO de
Global Methane Hub, esto refleja
que “en 2023 (Chile) sufrió uno de
sus años más extremos”, con in-
cendios forestales e inundaciones. 

Asimismo, Sebastián Lira, aca-
démico de la carrera de Ingeniería
Ambiental de la Universidad An-
drés Bello, considera que estas ci-
fras revelan que “estamos viendo
los efectos del cambio climático
todos los días, por ejemplo, con fe-
nómenos meteorológicos extre-
mos como olas de calor, sequías,
lluvias extremas, etcétera”. 

De hecho, el 71% de los chilenos
dice estar “muy preocupado” por
el cambio climático. Esta es la ter-
cera preocupación más importan-
te tras la delincuencia (87%) y la
inflación (75%), en una lista de
problemas que afectan a las perso-
nas en su comunidad, es decir, en
su vida diaria y en su entorno in-
mediato. “Es un tema que se le es-
tá tomando peso, que se le está to-
mando la real importancia (que
tiene)”, considera Lira. 

Gerardo Canales, coordinador
del Programa Reciclo Orgánicos
Latinoamérica y director de la
consultora especialista en cambio
climático ImplementaSur, coinci-

de: “Es positivo observar que au-
menta la conciencia de la pobla-
ción respecto del cambio climáti-
co. Un primer paso es reconocer
que tenemos un problema. El de-
safío que ahora queda es avanzar
hacia las soluciones”.

En esa línea, la encuesta tam-

bién preguntó sobre conocimien-
to de las emisiones de metano y
apoyo a políticas específicas para
reducir las emisiones de este gas
de efecto invernadero (GEI).

En Chile, un 58% de los encues-
tados dice estar familiarizado con
el metano, y el 55% reconoce un

impacto negativo en el clima glo-
bal (con un 29% del total que lo
considera “muy negativo”). Se lo
asocia con vertederos (33%), olo-
res fétidos (31%), gases de efecto
invernadero (31%), residuos sóli-
dos orgánicos (26%) y combusti-
ble fósil (26%), seguido de la agri-
cultura (22%).

Lira explica que “el metano es
un gas de efecto invernadero que
permanece un tiempo menor que
el CO2 en la atmósfera, pero tiene
un potencial de calentamiento
global mayor al CO2. El problema
es que el metano ha ido aumen-
tando su concentración en la at-
mósfera y esta tasa de aumento de

la concentración se ha intensifica-
do la última década”.

“Ser capaz de poder bajar 0,3
grados (celsius) en esta próxima
década es fundamental y se puede
lograr con la mitigación de meta-
no. Pero si no hay conciencia de
que este contaminante es distinto,
no lograremos el apoyo ciudada-
no para poder tomar estas medi-
das”, advierte Mena. 

No obstante, destaca “que los
países en vías de desarrollo (como
Chile) que se sienten más afecta-
dos por el cambio climático son
también aquellos que más apoyan
las medidas de mitigación (...).
Significa que tenemos una buena
oportunidad de poder avanzar en
forma insospechada en la mitiga-
ción de metano en los países en
vías de desarrollo”.

Residuos orgánicos

Cabe destacar que “Chile gene-
ra emisiones de metano, princi-
palmente, por la disposición de re-
siduos orgánicos, que se van a re-
llenos sanitarios o vertederos. Asi-
mismo, l a agr i cu l tura y l a
ganadería y el sector energético
también contribuyen con este tipo
de emisiones”, dice Lira.

En ese sentido, un 90% de los
encuestados chilenos apoya “la
implementación de una política
que prohíba la eliminación de re-
siduos orgánicos en vertederos y
promueva la reducción en la fuen-
te, la segregación, el rescate de ali-
mentos comestibles (bancos de
alimentos), el compostaje y otras
soluciones que reduzcan la pérdi-
da y el desperdicio de alimentos a
través de un enfoque circular”. 

“El hecho de que reconozca-
mos como sociedad que el relleno
sanitario no es el destino apropia-
do para estos residuos, sino que
tenemos que hacer algo para des-
viar la mayor cantidad de resi-
duos orgánicos de rellenos sani-
tarios, es un tremendo paso”, ce-
lebra Canales.

Encuesta del Global Methane Hub: 

El 92% de los chilenos afirma que el cambio
climático tiene un impacto en su vida 

ANNA NADOR

Según el sondeo, una de cuatro personas (23%) expresa que este efecto es “extremo”. Además, tres cuartos
de los habitantes del país (71%) dice estar “muy preocupado” por las variaciones en los patrones climáticos.

“Estamos viendo los efectos
del cambio climático todos los
días, por ejemplo, con fenóme-
nos meteorológicos extremos
como olas de calor, sequías,
lluvias extremas, etcétera”,

dice Sebastián Lira, académi-
co de la carrera de Ingeniería
Ambiental de la Universidad

Andrés Bello. 
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42%
de los entrevistados
nacionales cree que la

mayor responsabilidad en la
protección del medio am-
biente es de los gobiernos. 

75%
de los chilenos 
le gustaría que 
su comunidad
invirtiera en

energía solar. 

80%
de los encuestados

a nivel nacional entrega
un fuerte apoyo a las

medidas para minimizar
emisiones de metano. 
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